

# 27家厦企入围福建企业100强

## 建发、国贸、象屿位居榜单前三位

晨报讯(记者 钟宝坤)11月8日,2024年福建企业100强在福州发布,厦门建发集团有限公司、厦门国贸控股集团有限公司、厦门象屿集团有限公司位于该榜单前三位。

百强企业榜单被誉为经济的晴雨表、行业的风向标,不仅代表了福建省企业发展的领先水平,还对全省企业起到巨大的标杆示范作用。2024年,省企联手联合福建社会科学院、省广播影

视集团,参照国际通行的做法,以2023年企业营业收入为入围标准,经三家主办单位组成的专家小组按照有关规定和相关要求,评审认定“2024福建企业100强”“福建制造业企业100强”“福建服务业企业100强”“福建战略性新兴产业企业100强”四个榜单并发布研究报告。

今年福建企业100强成绩耀眼,实现营业收入6.1万亿元、纳税总额2515.7亿元、净利润

2456.5亿元、资产总额达19.7万亿元、吸纳就业人数138.1万人。值得一提的是,2024福建企业100强中,10家企业年度营业收入超过千亿元、6家企业入围2024世界企业500强、21家企业入围2024中国企业500强。

2024年福建百强企业中,厦门建发以7834.28亿元营收排名第一,厦门国贸以6075.32亿元营收排名第二,厦门象屿以4904.98亿元营收排名第三。排

在第四到第十位的分别是兴业银行股份有限公司、宁德时代新能源科技股份有限公司、紫金矿业集团股份有限公司、青拓集团有限公司、国网福建省电力有限公司、福建大东海实业集团有限公司、厦门路桥工程物资有限公司。据悉,厦门共有27家企业入围百强榜单。

在福建制造业百强榜单中,28家厦企入围,位居该榜单厦门企业前三位的依次是厦门钨业股

份有限公司、盛屯矿业集团股份有限公司、厦门金龙汽车集团股份有限公司。

而在福建服务业百强榜单中,34家厦门企业入围,该榜单的前三名是建发、国贸和象屿。

在福建战略性新兴产业百强中,29家厦门企业入围,位居厦门企业前三位的分别是厦门厦钨新能源材料有限公司、厦门天马微电子有限公司、宸鸿科技(厦门)有限公司。

# 963家厦企有望成国家级高企

## 目前正在备案公示,通过认定可获奖励

晨报讯(记者 钟宝坤)11月8日,全国高新技术企业认定管理工作领导小组办公室对厦门市2024年认定报备的第一批963家国家级高新技术企业进行备案公示。

国家高新技术企业认定对于企业核心技术的自主知识产权数量、研发团队、组织管理能力、科技成果转化力等多个方面都有严格要求,是目前国内对企业在科技综合实力方面最权威

的评价之一。

目前,国家重点支持的高新技术领域包括8大领域,分别是电子信息、生物与新医药、航空航天、新材料、高技术服务业、新能源与节能、资源与环境、先进制造与自动化。

据了解,通过认定的国家级高新技术企业可获得10万元—30万元的市级财政奖励;对于资格有效期内的市级高新技术企业,首次通过国家级高新技术企

业认定的,可获得2万元提档升级奖励;对于资格有效期内的规模以上国家级高新技术企业,每孵化一家首次通过认定的国家级高新技术企业、且持股比例不低于30%的,可获得20万元孵化奖励。

此外,厦门的国家级高企还能享受企业所得税优惠、职工教育经费支出抵个税以及投资落户、人才子女入学等政策倾斜支持。

# 链接清华创新资源 助力厦门产业发展

晨报讯(记者 杨清白 通讯员 孙宇杰 王若君)11月9日至10日,2024年清华大学国家卓越工程师学院秋季工程博士论坛在厦门举办。清华大学教师、清华大学创新领军工程博士生等约600名嘉宾齐聚,探讨产教融合、科技创新最新趋势。

据介绍,本届论坛由清华大学国家卓越工程师学院主办、清华海峡研究院(厦门)承办,以“创新智行 领航鹭岛”为主题,设有主旨报告、创新领军工程博士生创新成果展示、专题分组报告、研精覃思毕业生分享会、特色报告等环节,力促创新领军工

程博士的跨界交叉融合创新,培养高层次工程人才。

论坛现场,多名业界嘉宾带来“可持续发展领域学科交叉人才培养的新探索”“摩擦学研究前沿与有组织科研探索”等主旨报告,带来一场知识盛宴。

论坛期间,厦门市招商办配套举办厦门战略性新兴产业推介会,厦门市科技局、翔安区分别介绍厦门科学城建设及科技创新引领工程情况、科技赋能翔安区产业发展情况,9家清华创新领军工程博士生在企业分别分别与厦门翔安区、火炬高新区进行意向合作项目签约。

# 水域智能搜救大赛在厦举办



一支队伍参赛,展现水域智能搜救前沿技术。

晨报讯(记者 林雅婷)11月9日,中国首届水域智能搜救大赛在五缘湾游艇港举行。

活动由中国潜水打捞行业协会主办、公共安全与应急救援分会承办。

大赛共设置了便携式声呐、水面救援机器人、有缆遥控水下机器人搜索与定位、有缆遥

控水下机器人搜索与救助、水上机器人及无人机协同搜救5个科目。

山东省海洋灾害应急救援中心、深圳潜行创新科技有限公司、厦门市消防救援支队特勤大队三站、中国特战救援队、珠海民安救援队、雄鹰救援队、赣青突击队7支队伍参赛。

山东省海洋灾害应急救援中心应急救援三大队郑宝朋告诉记者:“我们从山东开了两天车过来参加比赛,收获很大,积累了宝贵的经验。”

本次大赛不仅展示了我国水域智能搜救技术的最新进展,也为未来的救援工作提供了新的思路和方向。

# 推动城中村现代化治理 实现“金包银”效益叠加

晨报讯(记者 张雅雯)11月9日,翔安区马巷街道西坂社区“金包银”物业新一轮租赁协议成功签订。这是西坂社区金包银物业由社区自管5个月,开创的“街道推动、社区主导、市场运作”大组团物业整体租赁模式。

所谓“金包银”,是在工业集中区、开发区等成片建设的区域,保留村庄居民点,通过“金边”建设和“银里”改造,落实人均15平方米的农民预留发展用地政策,在为工业区提供配套的

同时,使村庄内部环境得到改善、农民生活水平得到提高。

据介绍,本次公开出租的“金包银”项目位于下坂自然村,包含2万多平方米的住宅房产和1万多平方米的商业房产,租期为十年,由厦门家和春天酒店有限公司整体承租运营。西坂社区另一个自然村——西亭金包银组团承租项目也将在11月底开标。预计这两大组团每年将为西坂社区带来超过1000万元的集体收入。

# 探索进口谷物市场新蓝海

晨报讯(记者 王温萍)11月7日,在中国国际进口博览会上,厦门港务控股集团与全球农产品前沿企业ADM签署合作备忘录,确立战略合作伙伴关系。

记者了解到,ADM是全球重要的农业供应链管理者和加

工商,拥有丰富的资源与全球化的运营网络。厦门港务作为中国港口物流行业的排头兵,在物流供应链领域积淀深厚。

双方表示,将共同探索中国进口谷物市场的新蓝海,共享全球农业合作新机遇。